

# 省委金融委员会第一次全体会议召开

## 王伟中主持会议并讲话

羊城晚报讯 4日，省委金融委员会第一次全体会议召开。会议深入贯彻落实习近平总书记中央金融工作会议、省部主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班开班式上的重要讲话精神，落实李强总理对做好地方金融工作的重要批示要求，按照省委“1310”具体部署，研究做好全省金融工作。省长、省委金融委主任王伟中主持会议并讲话。

会议传达学习全国地方

委金融办主任会议精神，中央有关文件精神，听取全省金融系统党建工作情况汇报，研究省委金融委工作规则和2024年工作要点等事项。

会议指出，习近平总书记关于金融工作的重要论述，科学回答了金融事业发展的一系列重大理论和实践问题，为新时代新征程推动金融高质量发展提供了根本遵循和行动指南。我们要深入学习贯彻总书记重要讲话精神，切实增强做好新时代新征程金融工作的政治自觉、思想

自觉、行动自觉，坚定不移走中国特色金融发展之路，有效建立和完善省委金融委工作机制，扎实推动我省金融高质量发展，切实把坚持“两个确立”、做到“两个维护”落实到实际行动上。

会议强调，要提高金融服务经济高质量发展的质效，全力做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇文章，加大对“百千万工程”的金融要素保障，加强对“两重”建设、新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新等领域的金融供

给，强化金融对防灾减灾救灾的支持保障作用，坚定不移推动更多金融资源投向实体经济，降低融资成本，在巩固和增强经济回升向好态势中促进金融高质量发展。要牢牢守住不发生系统性金融风险底线，认真落实“稳定大局、统筹协调、分类施策、精准拆弹”重要方针，全面加强机构监管、行为监管、功能监管、穿透式监管、持续监管，全力做好地方中小金融机构、房地产、地方政府债务等重点领域风险防范，严厉打击非法

金融活动。要加强金融系统党的领导和党的建设，积极培育中国特色金融文化，认真组织好全省金融系统党纪学习教育，积极打造模范机关，着力营造良好金融生态，锻造忠诚干净担当的高素质专业化金融干部队伍，确保党中央决策部署和省委工作安排不折不扣落到实处。

副省长、省委金融委副主任、省委金融委副书记、省委金融办主任张新参加会议。

(李凤祥 符信)

# 全省法院环境资源一审案件受理数 近三年呈逐年下降趋势

羊城晚报记者 董柳 通讯员 全小晴 刘永荣 王依琪

6月5日是第53个世界环境日。日前，广东省高级人民法院发布一批高质量司法服务保障绿美广东生态建设典型案例，涵盖环境资源刑事、民事、行政、公益诉讼等类型。

近年来，广东法院坚持用最严格制度最严密法治保护生态环境，统筹发挥刑事、民事、行政审判职能，全力推进环境资源审判工作高质量发展。去年以来，广东法院与福建、江西、广西、贵州、云南、海南等6省(区)司法机关先后共建了北江、东江、韩江、西江、云开山、红

## 典型案例

### 行为人施工压断古树被追刑责和赔偿责任

2020年7月，李某某承揽某村改造的房屋拆除工程，在施工过程中将树龄132年的古荔枝树压断，该荔枝树古树等级为三级。李某某已因上述情形被追究刑事责任。某环境教育学会起诉请求李某某等赔偿古荔枝树价值损失9.23万余元，并在指定基地种植生态公益林苗木。

广州市中级人民法院认为，涉案古荔枝树具有重要的生态、历史和文化价值。李某某的行为造成了生态环境功能永久性损害，应承担生态环境损害赔偿赔偿责任，并判决李某某等在“检察公益

### 广东首例涉企业合规整改的刑事案件办结

2018年以来，谢某某等人为牟取非法利益，与某船舶公司、某环保公司等具有接收国际船舶产生的污水水相关资质的公司商谈，向其购买污水水、帮助骗取海关核销等事宜。

经商定，上述公司向海关等部门申报后接收的污水水，由谢某某等人进行油水分离后将污水非法出售，剩余含油量较低的污水运至污水处理厂作无害化处理。上述公司则凭无害化处理证明向海关核销，从而达到走私进口污水水并在境内非法销售牟利的目的。

检察机关审查起诉期间，上述公司通过采取船舶安装GPS定位、指派专人监管污水水含油量等措施开展环保合规整改且通过验收，并自愿承担涉案污水水

# 文化中国行

## 普宁德安里呈现“百鸟朝凰”格局

羊城晚报讯 记者陈锴跃摄影报道：“从福建一路自驾过来，德安里是我们见过的最庞大的潮汕古建筑群，令人震撼。”航拍爱好者马先生激动地跟记者说道。在德安里古寨前，聚集了不少像马先生一样慕名而来的游客。近日，羊城晚报记者走进德安里古寨，探访这座国内罕见的府第式古村落。



德安里古寨俨然是一座潮汕建筑“博物馆”

德安里古寨位于揭阳市普宁市洪阳镇南村，是清朝广东水师提督方耀家族聚居村寨，始建于清同治十年(公元1871年)，距今已有150多年的历史。漫步古寨之中，四点半、下山虎、独脚狮等潮汕特色建筑一应俱全，俨然一座潮汕建筑“博物馆”。

“德安里是潮汕地区现存规模最大、保存最完整、历史时期较长的巨型府第式建筑群。”德安里文物保护单位所长杨如波告诉记者。据介绍，德安里占地面积达6.3万平方米，建筑面积3.2万平方米，寨内有官厅、祠堂、佛堂、书斋、厨房、阁楼等，房屋总数773间。

整个建筑组群由老寨、中寨和新寨三部分组成。老寨坐西朝东，建筑格局俗称“百鸟朝凰”，以方氏家庙“燕诒堂”为中心，为独占枝头的

“凰”；两边民居建筑必须为100间，象征朝拜“凤凰”的“百鸟”，这也是潮汕地区仅存的原貌“百鸟朝凰”建筑格局。中寨和新寨则为两组“驷马拖车”，体现了潮汕地区的宗法观念和祭祀传统。

穿行在古寨的巷道内，游客或三五成群拍照打卡，或驻足

凝思。“越来越多的游客专程来到德安里，一睹古寨风采。”德安里文物保护单位副所长蓝润生告诉记者，“我们还对德安里进行活化利用，每周六举办古玩墟，吸引更多游客前来游玩。”

据介绍，为做好德安里的保护工作，同时推动历史建筑

的活化利用，普宁市于2007年就启动了德安里保护开发方案。普宁市设立德安里文物保护单位，具体负责德安里文物保护单位日常管理，同时负责德安里旅游开发进行探索，拟将其打造为一处集传统文化展示、民俗活动展演并兼具休闲观光、特产

购物等配套功能于一体的特色旅游景区。

如今，德安里古寨是国家AAA级旅游景区、中国传统村落、首批广东省27个古村落之一。随着古寨活化利用工作的日渐深入，德安里将不断焕发文旅新活力，打造粤东知名的旅游文化产业基地。

## 近千人与粤剧考级 并获得证书

羊城晚报讯 记者黄宙辉、通讯员林楷虹报道：近日，广东粤剧院粤剧社会艺术水平考级初级师资培训2024年第一期开班仪式在广东粤剧艺术中心举办。据

悉，自2021年粤剧考级试运行至今，粤剧考级已开展了四届，近千人与考考核并获得证书，年龄覆盖6岁至66岁，考级人群包括学龄儿童、青少年和社会发烧友等。

### 给粤剧考级提供师资保障

随着参与粤剧考级的人群和地域不断扩大，广东粤剧院与9家专业院团、机构加盟合作，一起助力粤剧传承，搭建了粤、港、澳、桂地区的粤剧传承阵地。在本次活动中，广州粤剧院获授予“粤剧社会艺术水平考级(培训基地)”牌匾，深圳市粤剧团获授予“粤剧社会艺术水平考级(考级与培训基地)”牌匾。

“为了给粤剧考级提供师资保障，我们特意开展此次高水准的师资培训，期待更多粤剧同行加入。”广东粤剧院院长、《粤剧

社会艺术水平考级教材》编委会主任曾小敏说：“希望大家能够发挥专业知识和技能，做好粤剧的传承和推广，培育更多、更优秀的‘粤剧传承人’。”

据介绍，《粤剧社会艺术水平考级教材》是我国第一套为推广、普及粤剧教育而编写的专业粤剧考级教材。广东省文联党组成员、副主席郝勇表示：“本次培训班的举办，将为粤剧社会艺术水平考级的全面铺开奠定坚实基础。这也是广东培养粤剧传承人才的关键一招，是广东粤剧人才培养的新征程。”

### 促进粤剧艺术社会化普及

本次粤剧社会艺术水平考级初级师资培训持续两天，学员们分为旦班、生班，学习了粤剧的身段教学法、唱念教学法、圆满完成培训考核。

广东粤剧院与澳门文化界联合总会于今年4月在澳门签署了战略合作协议，合作开展粤剧艺术和传统文化交流活动。来自澳门的粤剧教师邓志明报名参加了本次师资培训。他表示：“粤剧是连接粤港澳三地天

然的文化纽带，希望通过培训，让粤剧的传承、推广工作更加系统、科学。”

罗定市文化馆主任彭文丽一直从事少儿粤剧培训。她表示：“随着粤剧社会艺术水平考级的推广，孩子们学习粤剧有了专业性、规范性的系统；粤剧教师也可通过师资培训，取得师资认证。这对粤剧艺术的社会化普及起到了非常大的促进作用。”



考核现场 薛才焕 摄

## 广州住房租赁企业须设资金监管账户 单次收租超3个月应纳入监管

羊城晚报记者 陈玉霞



广州住房租赁企业的租赁资金需按规定纳入监管 羊城晚报记者-陈秋明 摄

### A 通知施行 两月内企业须设监管账户

《通知》明确，在广州市行政区域内通过受托经营、转租方式从事住房租赁经营的住房租赁企业，其住房租赁资金应按照规定纳入监管。

住房租赁企业应当在商业银行中设立1个住房租赁资金监管账户(以下简称“监管账户”)，用于收取承租人押金及租金。本通知发布前已推送开业信息的住房租赁企业，应当在本通知施行之日(5月27日)起两个月内设立监管账户。

住房租赁企业设立监管账户时，应当与承办银行签订住房租赁资金监管协议，明确监管账户内资金监管范围、监管方式及流程等。开展住房租赁资金监管业务的商业银行应将监管账户资金信息及时推送至广州市房屋租赁信息服务平台。

### B 受监管企业须将租金押金纳入账户

《通知》就实施租赁资金监管规定了相关条件。

监管范围和方式方面，住房租赁企业单次收取租金超过3个月的，或单次收取押金超过1个月的，应当将收取的租金、押金纳入监管账户，并通过监管账户向房屋权利人支付租金、向承租人退还押金。监管银行对该批资金进行监管，根据广州市房屋租赁信息服务平台推送的时间、租

金金额等信息，按照监管协议约定予以释放。

监管资金解除条件方面，符合下列情形之一，相关资金解除监管、予以释放：租赁合同期满的；租赁双方协商一致解除租赁合同的；人民法院、仲裁机构生效的法律文书明确租赁关系终止的；在确保足额按期支付房屋权属人租金和退还承租人押金的前提下，住房租赁企业向监管银行申请划拨支付装修改造房屋等必要费用的。

值得一提的是，在确保足额按期支付房屋权属人租金和退还承租人押金的前提下，住房租赁企业向监管银行申请划拨支付装修改造房屋等必要费用的，应通过广州市房屋租赁信息服务平台提交申请，监管银行根据该平台推送信息及监管协议的约定释放相应资金。

### C 其他类别房源资金监管参照执行

《通知》涉及的主要是普通住房，在广州市市场中的商业办公、保障性租赁住房等产品，又将如何执行?

《通知》规定，对于非居住

用房，例如广州市实际用途为长租住房的商业办公、旅馆等非居住用房，其住房租赁资金监管参照本通知执行；对于保障性租赁住房，例如法律、法

## 广东提前完成 林分优化提升全年任务



今日之岭南，草木葱茏，满目苍翠 省林业局供图

羊城晚报讯 记者张秀丽、通讯员林荫报道：2024年6月5日是第53个世界环境日，今年的主题为“全面推进美丽中国建设”。作为林业大省，广东始终坚持以高品质生态环境支撑高质量发展，积极投身新时代绿美广东生态建设火热实践中。今年以来，广东已完成林分优化提升201万亩，年度任务提前完成，森林质量精准提升取得阶段性成果。

### 高效推进森林质量精准提升

今日之岭南，草木葱茏，满目苍翠。数据显示，广东现有森林面积1.43亿亩，森林覆盖率达53.03%。

2024年是绿美广东生态建设的关键之年。自开年以来，全省上下持续发力，充分结合“百千万工程”，加速推进绿美广东生态建设，高效推进森林质量精准提升，抓时间、抢进度，以短短五个月时间全面完成林分优化提升任务。据省林业局透露，截至5月31日，全省已完成森林质量精准提升行动262.69万亩、完成率65.7%，其中林分优化提升201.69万亩、完成率100.8%，森林抚育提升61万亩、完成率30.5%。

今年还是广东全力推进县镇村绿化工作的行动之年，各地招请频出，多方联动、联建共建，广泛发动党员干部、群众、企事业单位、社会各界，积极开展各类义务

植树活动。“结婚时，我要和爱人种下一棵‘同心树’……”截至5月31日，全省通过全民义务植树网上报2024年各类义务植树活动16545场次，参与人数109万余人次，开展青年林、先锋林、巾帼林等主题林义务植树活动878场。

### 增强群众获得感和幸福感

不断扩大的“绿色版图”，擦亮了广东高质量发展、现代化建设的底色。据省林业局透露，当前，广东持续推进“六大行动”，推动城乡绿化提质增效，现正打造193个以森林公园、湿地公园、山地公园等为主体的绿美广东生态建设示范点，为群众提供了更多亲近绿色、走进自然的空间。

生态文明建设只有进行时，没有完成时。“绿起来”之后，还要“美起来”。省林业局相关负责人表示：“要让广东大地天更蓝、山更绿、水更清，生态更优美，要做到让群众‘看得见、摸得着、有欣喜’，就必须牢牢抓住绿美广东生态建设这一战略举措，以更大力度、更快速度向前推进，牵引提升城乡自然风貌，用心用情绘就岭南山川城乡绿美实景图。”

接下来，广东将充分用好鲜活生态资源、红色资源等资源禀赋，同步推进绿美广东生态建设示范点和建设县镇村绿化示范点建设，持续增强群众的获得感和幸福感。